

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: SAN MATÍAS, NUM. 30 APARTADO DE CORREOS, 56. Horas de Oficina: De nueve de la mañana a siete de la tarde

EL DEFENSOR DE GRANADA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En Granada, al mes, 2 ptas. Provincias, trimestre, 7,50 ptas. Extranjero, idem, 15 pesetas. América, idem, 11 ptas.

Año LI - Número 27.090

Martes 9 de Septiembre de 1930

DOS EDICIONES DIARIAS

TELÉFONO, 2.641

Diez céntimos

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

ASPECTOS MUNICIPALES

El ensanche de la Ciudad

¿POR QUÉ NO SE AMPLIA EL CONCURSO?

Declamos que, como es bien sabido, sólo se creó un premio de 50.000 pesetas para retribuir al autor del mejor proyecto de ensanche de Granada.

Alguien puede haber pensado—hasta se habrá dicho con el mejor propósito—que la cifra resulta sumamente elevada y que, por tanto, el premio es generoso, espléndido, casi un despilfarro de los caudales del Municipio. Y eso es un error. Desde luego que la cifra es elevada. Pero como todo es relativo, la retribución raya, a lo sumo, en discreta, y, evidentemente, de ahí no pasa ni existiendo derroche. Si pecara de algo sería de escasa.

Sin detenernos a considerar la necesidad de un incentivo poderoso para que entren en actividad los técnicos, sin tener en cuenta el valor material de cualquier trabajo serio de esta índole, valor que puede apreciar el más ayuno en la cuestión, sin fijarnos en que no es labor de solo un día, ni en las muchas colaboraciones que son precisas allegar, bastará que comparemos con los destinados a otros casos para sacar una consecuencia casi exacta.

En el concurso del extrarradio de Madrid, si la memoria no nos engaña (no tenemos a mano los datos), se destinaron 300.000 pesetas para premios, distribuidas entre un primero de 200.000 y cuatro de 25.000. En el de Sevilla, 100.000. Y bastan para una comparación.

Al pensar en el cumplimiento exacto del artículo 217 del Estatuto municipal, no se creyó oportuno, aprovechando la ocasión, abordar de una vez para siempre el problema de la urbanización, embellecimiento y arreglo de toda la ciudad.

Esta se pudo dividir en tres grandes zonas, destinando como premios a los proyectos relativos a cada una de ellas, un primero de 30.000 pesetas y un segundo de 3.000. Las zonas pudieron ser: 1.ª, partes altas; Al bacín, La Churra y San Cecilio, delimitadas por las calles de Elvira, de la Colcha, Pavaneras, Santa Escolástica y Molinos; 2.ª, resto del interior, y 3.ª, ensanche. Las divisiones no son caprichosas o meramente arbitrarias. Con ellas se responde al carácter diferente, opuesto, de los diversos barrios granadinos. Y tratan de evitar que se rechace un proyecto del ensanche o del interior magistralmente trazado, porque la misma mano, ante lo particular del caso, no acertó en la otra parte. No perjudicándose en nada al concursante, que podía reunir los tres primeros premios, pues los concursos serían simultáneos.

No es paradójico que pareciéndonos escasa una gratificación de 50.000 pesetas propugnemos que se reduzca a 30. Al hacer el trazado de ensanche, hay que tener en cuenta su relación con el interior, y lo que en realidad proponemos es que, mediante un poco más, se complete el estudio de esa segunda zona.

En cuanto a las partes altas, todo el mundo estará de acuerdo con nosotros en que sea motivo de un trabajo especial, desligado de cualquier otro. Es preciso mirarlas con gran independencia, para que sin raudalismos destructores ni ridiculizaciones conservadoras se las encauce hacia una moderna urbanización, no bastando para ello estar en posesión de todos los datos de gabinete que se quieren sin tener los del conocimiento directo. Y, sobre todo, los que pueden facilitar cultas personas granadinas que las han hecho objeto de sus estudios y de sus amores.

La fórmula para dar solución al concurso de parques nos parece equivocada. Los proyectos presentados quedan para información de los concursantes del ensanche, y si al-

guno de éstos utilizara uno de aquéllos, se le descontará—caso de lograr el premio—10.000 pesetas, que serán entregadas al autor del parque.

Fué, sin duda, un acuerdo incidental que pareció solucionaba un concurso inoportuno. Y se llegó a él rápidamente bajo la preocupación del asunto «espinoso» que después se iba a tratar. En otras circunstancias (pruebas hay dadas de gran competencia) no se hubiera creado tal desigualdad, que fuerza la solución, y, en definitiva, perjudica a la ciudad.

Es inocente pensar se utilicen esos hipotéticos parques, con exposición voluntaria a un descuento del 20 por 100. Al contrario, se eludirán. Y si estaban emplazados en los lugares más apropiados, esos lugares quedarán excluidos con perjuicio del interés común. En cuanto a los proyectistas, que por carecer de títulos facultativos no pueden trazar un ensanche, perdieron toda esperanza.

¿No se les puede preguntar a todos, desde un puesto autorizado, en qué condiciones renuncian a sus derechos? Seguro que como buenos granadinos—lo serán en su mayor parte—no exigirían condiciones.

JORGE ARIEL

CAFÉ - CERVECERIA GRANJA NACIONAL

Especialidad en HELADOS de todas clases. Esmerado Servicio a la calle. TELÉFONO, 1.65-N

¿Qué pasa en Benamaurel?

Tuvimos ayer ocasión de oír rumores relativos a que en el pueblo de Benamaurel se había alterado el orden público, pero nada pudimos saber de las causas; sólo que prontamente se había restablecido la tranquilidad, no sabemos si con algunos incidentes.

INFORMACION MUNICIPAL

La reventa de pan, lo de la leche y otros asuntos

Al recibir a los periodistas el alcalde interino don José Gómez Jiménez, manifestó que había quedado prohibida, desde el martes, la reventa de pan en aquellos establecimientos que no sean tahonas o similares.

Esta decisión obedece a la siguiente comunicación que ha enviado a la Alcaldía la Comisión de Sanidad y Abastos:

«Con motivo de las visitas de inspección que esta Comisión de Sanidad y Abastos realiza a los establecimientos donde se expenden artículos destinados a la alimentación, se viene observando que en puestos destinados a la venta de hortalizas, frutas y otros artículos que atraen moscas y diferentes insectos, portadores de gérmenes que pueden ser peligrosos para la salud, se vende pan, con lo que se expone a una fácil contaminación, y, en su consecuencia, entienden los que suscriben que debería prohibirse la venta de este artículo en los expresados establecimientos y solamente autorizarse en otros destinados exclusivamente a la venta de pan y que reúnan las debidas condiciones higiénicas.»

Refiriéndose a lo de la leche, dijo que el asunto marcha por muy buen camino, y que cada día son menos los análisis de dicho líquido que arrojan adulteración.

Expresó el criterio suyo con relación a las multas, las cuales, dijo, no se dispensarán por nada ni por nadie.

El señor Gómez Jiménez se refirió también al asunto de las carnes clandestinas de que damos cuenta en otro lugar de este número. La carne fué decomisada, ya que los técnicos municipales no podían dictaminar sobre ciertos extremos, por estar muertas las reses.

Al golpear la Guardia civil la puerta del sótano del mercado donde se guardan las carnes, acudió con gran prontitud el guarda, que probablemente estaba de acuerdo con los contrabandistas, pues, sorprendido, se asustó y ofreció decir la verdad.

Ha quedado cesante un guarda de consumos del Puente Verde, por haberse comprobado que por dicho fieltro ha entrado, además, en estas mes, la carne de dos becerros y varias ovejas.

En cuanto a los panaderos, declaró que merced a las gestiones que durante la madrugada del sábado realizaron los señores Ortega Molina y él, a quienes también acompañó el señor Guevara, presidente de los panaderos, se logró que los patronos admitieran a todo el personal en el día de ayer, sin perjuicio de llevar al Comité paritario aquellas reclamaciones que se crean con derecho a formular.

Terminó diciendo que la fabricación de pan continúa normalmente y que el asunto está completamente solucionado.

Bendijo la unión del párroco de dicha iglesia don José Fernández Arcoya.

Fueron padrinos el padre de la desposada don Mariano Pimentel Ferrer y la madre del contrayente doña Francisca Lorca González.

Testificaron el acto don Manuel Caballero Gutiérrez, don Federico García Rodríguez, don Julián Sebastián Lumberas y don Luis Oriol Catena.

La boda se celebró en familia, y, terminada la misa de velaciones, los nuevos esposos, a quienes deseamos toda clase de venturas, salieron en viaje de bodas para Málaga y otras poblaciones.

Por don Antonio y doña Dolores Guzmán y para su hermano don Nicolás Guzmán García, culto maestro nacional de Pozo Alcón, ha sido pedida, en Montefrío, la mano de la encantadora señorita Ascensión Marfil Pérez.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos, habiéndose fijado la boda para las Navidades.

LOS DE LA U. M. N.

Más detalles del triunfal paso por Lugo de Calvo Sotelo y Primo de Rivera

Lugo 8.—Amplio detalles sobre los sucesos acaecidos en esta población con motivo de la visita de Primo de Rivera y Calvo Sotelo.

A la llegada, varios grupos de obreros les recibieron con una silba imponente.

Varias parejas de Seguridad cargaron para dispersar los grupos, que aumentaban de manera alarmante. En este momento cayó una lluvia de piedras sobre Calvo Sotelo y demás acompañantes.

Los cristales de los establecimientos próximos quedaron hechos añicos, especialmente los del Café Español.

Los guardias dispararon, resultando heridas tres personas. Entonces creció la indignación general.

A aquella hora los grupos aumentaron con los obreros que salían del

trabajo, y arrojaron las protestas, hasta el punto de que las fuerzas de Seguridad solicitaron el auxilio de la Guardia civil, que fué recibida por los manifestantes.

Mientras tanto, se celebraba el banquete de los de la U. M. N.

A la salida, la Guardia civil había adoptado todo género de precauciones para evitar una nueva agresión.

Los upetistas en Puente Viego

Torrelavega 8.—Procedentes de Mondáriz llegaron a Puente Viego los miembros de la U. M. N.

El coche que los conducía apareció en lamentable estado. Un sin fin de abolladuras han deteriorado el flamante automóvil.

Un grupo de estudiantes hace varios disparos contra los acompañantes del Legionario

Valladolid 8.—Se celebró un mitin organizado por el doctor Albiñana, jefe del partido nacionalista (Legionarios de España).

Durante el acto no se alteró el orden público; pero a las doce horas de haberse celebrado el mitin, o sea después de las doce de la noche, un grupo de estudiantes hizo tres disparos contra los acompañantes de Albiñana, sin que mediara provocación por parte de éstos.

Los proyectiles no hicieron blanco, y únicamente sufrió un rasguño uno de los estudiantes, creyéndose que se lo ocasionó al disparar. Se le detuvo como supuesto autor del hecho.

Esta mañana el doctor Albiñana y sus acompañantes marcharon a Simancas con objeto de visitar el Archivo.

Parece que regresarán esta tarde a Valladolid.

PARA ALUSIONES

EL DISTRITO DE MOTRIL, LA POLITICA Y EL CUNERISMO

En «El Faro», de Motril, nos dedican unas líneas, notoriamente injustas, unos titulados amigos políticos del señor Corrochano. El señor Corrochano es un distinguido periodista que tiene la pretensión—no sabemos por qué—de representar en Cortes a los motrileños.

Sin ánimo de polemizar, vamos a recoger la alusión. Y lo primero que esta actitud tiene de legal para los derechos y los intereses de aquel distrito. Queremos que la provincia se vea libre de maniobras caciquiles y pueda disponer de su voluntad política para elegir sus representantes parlamentarios sin la vieja y detestable maquinaria electoral. Queremos que ningún distrito de Granada sea campo abonado para el desarrollo del cunerismo. Y el señor Corrochano—con todos los respetos que nos merece el compañero y la persona—no es más que un candidato que ha caído inopinadamente en Motril con las armas del favor oficial, como si Motril fuera un pueblo muerto del que puede apoderarse el primero que llegue con unos nombramientos de alcaldes en el bolsillo... La renovación, señores comunicantes anónimos, es otra cosa muy distinta.

Se trata de un caso típico de cunerismo y por eso lo hemos destacado desde el primer instante. Pero todavía nos reserva el comunicado de «El Faro» otra sorpresa al afirmar, como una justificación, que el señor Corrochano va en la compañía de un motrileño prestigioso... Es decir, un candidato por delegación. El argumento no merece los honores de la crítica. Es quien el pueblo crea que defenderá

mejor sus intereses. ¿Es que hay en Motril quien sostiene la teoría contraria? No; no puede haberlo. A pesar de lo que dicen esos titulados amigos políticos del señor Corrochano. ¿Quiénes son estos amigos? ¿Los alcaldes de R. O?

Pero nosotros estamos seguros de que los motrileños independientes suscribirán nuestra actitud, por lo que esta actitud tiene de legal para los derechos y los intereses de aquel distrito. Queremos que la provincia se vea libre de maniobras caciquiles y pueda disponer de su voluntad política para elegir sus representantes parlamentarios sin la vieja y detestable maquinaria electoral. Queremos que ningún distrito de Granada sea campo abonado para el desarrollo del cunerismo. Y el señor Corrochano—con todos los respetos que nos merece el compañero y la persona—no es más que un candidato que ha caído inopinadamente en Motril con las armas del favor oficial, como si Motril fuera un pueblo muerto del que puede apoderarse el primero que llegue con unos nombramientos de alcaldes en el bolsillo... La renovación, señores comunicantes anónimos, es otra cosa muy distinta.

El matiz político del candidato no nos interesa. EL DEFENSOR, periódico independiente, no hace ni hará política de partido. Lo que nos importa es la dignidad ciudadana del pueblo motrileño. Y nos hemos limitado a salir en defensa de esa dignidad ciudadana, reclamando para Motril el derecho a dar su representación parlamentaria, sin presiones oficiales, a quien el pueblo crea que defenderá

El matiz político del candidato no nos interesa. EL DEFENSOR, periódico independiente, no hace ni hará política de partido. Lo que nos importa es la dignidad ciudadana del pueblo motrileño. Y nos hemos limitado a salir en defensa de esa dignidad ciudadana, reclamando para Motril el derecho a dar su representación parlamentaria, sin presiones oficiales, a quien el pueblo crea que defenderá

El matiz político del candidato no nos interesa. EL DEFENSOR, periódico independiente, no hace ni hará política de partido. Lo que nos importa es la dignidad ciudadana del pueblo motrileño. Y nos hemos limitado a salir en defensa de esa dignidad ciudadana, reclamando para Motril el derecho a dar su representación parlamentaria, sin presiones oficiales, a quien el pueblo crea que defenderá

El matiz político del candidato no nos interesa. EL DEFENSOR, periódico independiente, no hace ni hará política de partido. Lo que nos importa es la dignidad ciudadana del pueblo motrileño. Y nos hemos limitado a salir en defensa de esa dignidad ciudadana, reclamando para Motril el derecho a dar su representación parlamentaria, sin presiones oficiales, a quien el pueblo crea que defenderá

El matiz político del candidato no nos interesa. EL DEFENSOR, periódico independiente, no hace ni hará política de partido. Lo que nos importa es la dignidad ciudadana del pueblo motrileño. Y nos hemos limitado a salir en defensa de esa dignidad ciudadana, reclamando para Motril el derecho a dar su representación parlamentaria, sin presiones oficiales, a quien el pueblo crea que defenderá

EL ACTO DE TORRELAVEGA

Los republicanos se reúnen en banquete, haciendo uso de la palabra, entre otros, Unamuno, Recaséns y Ortega y Gasset

Torrelavega 8.—Ayer mañana se reunieron con asistencia que el acto político que había organizado para hoy no se celebraría por orden del ministro de la Gobernación, pero no fué así.

Así la noche de la mañana llegaron de Vizcaya y otras importantes poblaciones montañesas varios automóviles ocupados por elementos republicanos. En la parte delantera de los coches y en los costados aparecían grandes cartelones con vivas a la democracia.

En la Avenida de Alfonso XIII esperaban los correligionarios de Santander. Los viajeros abandonaron los coches, y a pie se dirigieron todos a la Casa de la Derrochada.

En el Salón Olympia se celebró un banquete, al que asistieron seiscientos comensales. En la presidencia figuraban los oradores y el líder republicano de la provincia doctor Madrazo.

Al final del banquete, que transcurrió en medio de un gran entusiasmo, el ciudadano Palacio, en representación de los republicanos de Torrelavega, leyó unas cuartillas.

Después, el señor Solazábal, en nombre de la Juventud Republicana, pronunció un discurso. Habló después el señor Ruiz Revilla.

Al ponerse en pie el señor Recaséns fué acogido con una imponente ovación.

Comentó el régimen político español contemporáneo y afirmó que

España está en pie por un imperativo de dignidad civil.

El señor Velarde hizo uso de la palabra y recordó que muy pronto llegarán a Torrelavega los de la U. M. N. y que pretenderán, como lo hicieron en Galicia, hablar al pueblo para intentar justificarle, y contó en que Torrelavega sabrá impedir eso.

Propuso como candidato republicano al doctor Madrazo.

Albornoz expresó su confianza en el advenimiento

Don Miguel de Unamuno fué acogido con una gran ovación al levantarse a hablar. Tuvo un recuerdo de su expatriación y dijo que la patria estaba como la vivía en Fuenterrabía. La patria—agregó—está allí como yo estaba al otro lado de la frontera.

Afirmó que no hay más fuerzas políticas que la republicana. La U. M.—añadió—produce alborotos, pero nosotros no los producimos porque con nosotros está toda España.

Habló después de los gritos subversivos y dijo que subversivo es lo que subvierte la conciencia.

Terminó diciendo que tiene sesenta y seis años, pero que como hace falta a España vivirá ciento.

Por último habló Ortega y Gasset.

Los discursos se desarrollaron con absoluto orden.

EL CONFLICTO DE EL DESFALCO EN LOS PANADEROS LA DIPUTACION

Aunque en nuestra edición del domingo dábamos a última hora por solucionado el conflicto entre patronos y obreros de la industria panadera, lo cierto es que algunos patronos oponen resistencia al cumplimiento de la R. O. del ministerio de Trabajo y Previsión y a los convenios particulares que se establecieron en las últimas reuniones celebradas.

Desde luego, los obreros han reanudado el trabajo y todo sigue, aparentemente, su curso normal.

Por negarse al cumplimiento de lo pactado y legislado fueron detenidos en la noche del domingo, por orden gubernativa, los patronos don Rafael Ladrón de Guevara, con domicilio en la calle de Santiago, y don José Martín del Río, en la de San Matías, siendo puestos en libertad a la una y media.

Recibimos quejas de nuestros suscriptores en Pinos Genil relativas a la anomalía que vienen sufriendo en el recibimiento del periódico, y últimamente llevan tres días consecutivos sin que llegue a ellos.

Esperamos del señor administrador de Correos averigüe qué ocurre en Pinos Genil para estas anomalías y las ponga el inmediato y necesario remedio.

Recibimos quejas de nuestros suscriptores en Pinos Genil relativas a la anomalía que vienen sufriendo en el recibimiento del periódico, y últimamente llevan tres días consecutivos sin que llegue a ellos.

Esperamos del señor administrador de Correos averigüe qué ocurre en Pinos Genil para estas anomalías y las ponga el inmediato y necesario remedio.

Ayer nos entrevistamos con el señor Morenza, juez que tramita el sumario por el desfalco cometido en la Diputación Provincial, quien nos manifestó no haberse practicado nuevas diligencias ni adoptado medidas con relación a otros funcionarios.

Agregó que espera le remita el presidente de la Diputación los datos, balances, etc., que le tiene pedidos para hacer un acabado estudio de este importantísimo suceso.

Recaba su libertad y no le dejan disfrutarla

El domingo se escapó del Hospicio el niño Joaquín Salinas Casado, natural de Almería, dirigiéndose a Almería, para disfrutar de la libertad que aún no conoce, ni ha tenido nunca.

La fatalidad hizo que se tropezara con una pareja de la Guardia civil, que le condujo a esta capital, siendo ingresado de nuevo en su morada.

CAFÉ ESPAÑA LOS HELADOS DE MAS FAMA Especialidades: «Turrón Napolitano» y «Leche rizada». El mejor café. PLAZA NUEVA La más típica, limpia y agradable.



Tras de la tempestad...

—¿En qué parará esta tormenta?
—Como siempre, en agua de borrajas.

De nuestro enviado especial, T. G. BROWN Copyright A. L. T. E. A. (Prohibida la reproducción.)

UN JOVEN ARROLLADO POR UN CARRIO

La Benemérita de Diezma ha comunicado al gobernador el suceso ocurrido en el camino de los Molinos, donde el carro que conducía arrolló al joven, el joven de 18 años Jerónimo Hernández Fernández, matándolo.

El Juzgado instruyó las oportunas diligencias.

EL DEFENSOR DE GRANADA CONFECCIONA DOS EDICIONES

LA FIESTA NACIONAL

EL DIESTRO FAUSTO BARAJAS SUFRE EN BARCELONA DOS GRAVES COGIDAS

En Tolosa salta un estoque al tendido y mata a un espectador

Tortosa 8.—Con motivo de la Fiesta Mayor, se celebraba hoy una corrida de toros a cargo de los diestros Manolo Martínez y Heriberto García, y ganado de Heracio Carreño.

Tanto los tres toros primeros, como los lidiadores, no pasaron de regulares. En la muerte del tercer bicho saltó un estoque al tendido, clavándose en el pecho de un espectador de la tercera fila, a nivel del tercer espacio intercostal, seccionándole la aorta.

El desgraciado espectador murió instantáneamente. La herida que le produjo el acero tenía quince centímetros.

Otro espectador que sacó el estoque del cuerpo de la víctima fue asistido de diferentes heridas en las manos al cortarse.

El espectador muerto de manera tan trágica aparenta tener de 24 a 25 años y no ha sido aun identificado. Al percibirse el público de la desgracia, se arrojó al ruedo, pidiendo se suspendiera la corrida, como se efectuó por la Presidencia.

En el hecho interviene el Juzgado. En Barcelona. Grave cogida de Fausto Barajas

Barcelona 8.—Hoy se han lidiado en esta capital reses de Santa Coloma, alternando los diestros Barajas, Agüero y Mariano Rodríguez.

Al hacerse el pase se saludó con una formidable ovación Mariano Rodríguez, que tiene que saludar desde el tercio.

Primero.—Barajas le lancea ceñido. Coge los palos y clava medio par bueno y a continuación dos superiores.

Al salir de la suerte en el último par, el toro le engancha por el bajo vientre y lo zarandea, lanzándole al aire y volviéndole a enganchar.

La impresión en el público es enorme. Al caer el diestro al suelo y levantarse, se echa mano a las heridas para contener la sangre que sale a borbotones de ellas, pasando rápidamente a la enfermería en brazos de las asistencias.

Agüero coge los trastos de matar y después de una faena incolora atiza un pinchazo y media estocada.

Segundo.—Agüero no hace nada con la capa. Con la muleta se limita a salir del paso y atiza una estocada en su sitio que mata. (Ovación.)

Tercero.—Mariano Rodríguez fue saludado con unas verónicas superiores. Ejecuta después una faena artística y pinturera y mata de dos pinchazos, media estocada y un descabello.

Cuarto.—Agüero le lancea con vulgaridad. Con la muleta y acero no hace nada, reinando en la plaza el aburrimiento.

Noticias de la enfermería dicen que los doctores Oliver y Viñas, sin necesidad de aplicar cloroformo al diestro Barajas, le han practicado una detentísima cura, lamentándose el diestro de su desgracia.

El parte facultativo dice que el diestro Barajas sufre dos cornadas: una en el vacío derecho, de quince centímetros de extensión, y otra en el muslo derecho; ambas de pronóstico grave.

Terminada la cura, el diestro fue trasladado en una camilla a la clínica del doctor Oliver.

Hablando éste con los periodistas, les manifestó que tiene mucha confianza en la constitución física del diestro, y que, caso de no venir complicaciones, no ofrece peligro su vida.

Quinto.—Agüero se estira en unos lances. Con la franela está cerca y valiente, atizando un volapié que mata sin puntilla. (Ovación y oreja.)

El diestro pasa a la enfermería con un palotazo. Sexto.—Mariano Rodríguez pone cátedra con unas verónicas finísimas. Realiza una faena valiente y artística y termina con dos pinchazos y un descabello.

En Murcia Murcia 8.—Con buena entrada se ha celebrado la segunda corrida de feria, lidiándose reses de Concha y Sierra por los diestros Marcial Lallanda, Gitanillo de Triana, Vicente Barrera y Manolo Bienvenida.

Primero.—Marcial se abre de capa y obsequia al público con unas verónicas superiores. Con la muleta está breve y atiza una estocada tendida y un descabello.

Segundo.—Gitanillo da unas verónicas estatuarias. Hace una faena de artista y pincha dos veces, terminando con un descabello.

Tercero.—Barrera lo lancea bien. Con la muleta se limita a salir del apuro, y después de dos pinchazos descabello al tercer intento.

Cuarto.—Bienvenida es ovacionado en unas verónicas. La faena de Manolo es enorme, con pases de todas las marcas. Con el acero no tiene fortuna y mata después de varios pinchazos. Quinto.—Marcial levanta al público de sus asientos en unas verónicas y remate final.

Con la muleta se baila un tango, y acaba con la res de una estocada baja.

Sexto.—Gitanillo se hace el amo con la capa. Inicia la faena de muleta con tres naturales soberbios seguidos del de pecho.

Sigue valiente y adornado y termina con una gran estocada. (Ovación y oreja.)

Séptimo.—Barrera le da seis verónicas con los pies clavados en la arena. Ejecuta una faena de muleta enorme, con pases arrollados, de pecho y molinetes.

Da un pinchazo y media estocada que basta. (Ovación y petición de oreja.)

Octavo.—Bienvenida intenta recogerlo, pero el toro huye del capote. Con el trapo rojo no puede hacer nada el diestro, terminando con dos pinchazos, media estocada y dos intentos de descabello.

En Cabra Cabra 8.—Se lidián reses de Pallares, para Fortuna, Chicuelo y Andrés Mérida.

Primero.—Fortuna vacila delante de la fiera y el público le grita. Con la muleta no hace nada, terminando con un volapié.

Segundo.—Chicuelo alegra a la concurrencia, haciendo primoros con la capa. Con la franela no se estrecha y mata de una estocada y un descabello.

Tercero.—Mérida le recibe con unos capotazos inteligentes. La faena de muleta es valiente, sobresaliendo un pase de pecho enorme.

Con un pinchazo, media estocada y un descabello, da fin a la fiera. Cuarto.—Sin nada notable en los primeros tercios, pasa el animal a manos de Fortuna, quien se deshace de él como puede.

Quinto.—Chicuelo torea ceñido y artista. Con la muleta trastea bien y con valentía, y acaba de un pinchazo y media estocada.

Sexto.—Mérida se luce con el capote. Con la muleta torea ceñidísimo y con arte.

En el momento supremo se perfila y da un gran pinchazo en hueso. Más pases y acaba con el bicho de una gran estocada. (Ovación y petición de oreja.)

En Benavente Benavente 8.—Con novillos de Carreras y alternando los diestros Carnicerito de Méjico, Aldeano y Luis Latorre, se celebró la novillada de feria.

Latorre sustituye a Contreras, que resultó ayer cogido. Carnicerito cumplió en su primer toro.

Al tercero le hizo una gran faena de muleta y lo remató de una estocada hasta el puño. (Ovación y las dos orejas.)

Aldeano toreó a su primero con gran valentía y arte y lo mató superiormente, concediéndole las dos orejas.)

A su segundo, quinto de la tarde, en medio de un gran escándalo, por creer el público que estaba lidiado ya y oponerse a matarlo los toreros, le hace Aldeano una faena de aliño y lo tumba de un bajonazo.

Latorre cumplió en sus dos bichos. Carnicerito y Aldeano fueron sacados en hombros.

Salón Regio

Hay MÚSICAS 9 de Septiembre de 1930. Secciones desde las 3 y 1 1/2 de la tarde. La última será a las 11 y 1 1/2 de la noche.

SOBERBIO PROGRAMA

1.º Sinfonía. 2.º Estreno de la información gráfica cinematográfica con sucesos del mundo entero

Noticario FOX

3.º Estreno riguroso de la emocionantísima producción, dividida en 6 partes, titulada

A MEDIA NOCHE

Interpretada por la bellísima estrella June Marlowe y el gran actor David Torrence.

A los increíbles precios de 30 céntimos butaca

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Prestanos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas hasta el 50% de su valor. Préstamos especiales para el fomento de la construcción.

En Belmez

Belmez 8.—Con ganado de Saltillo, y alternando Cagancho y Palmeño, se ha celebrado la anunciada corrida.

Primero.—Cagancho lo lancea con temple y gracia. Con la franela cumple decorosamente y mata de dos pinchazos y un descabello.

Segundo.—Palmeño se luce con la capa. Ejecuta una faena valiente y artística y atiza un pinchazo y media estocada, saliendo tropicado.

Ejecuta una faena de muleta enorme, con pases arrollados, de pecho y molinetes.

Da un pinchazo y media estocada que basta. (Ovación y petición de oreja.)

Octavo.—Bienvenida intenta recogerlo, pero el toro huye del capote. Con el trapo rojo no puede hacer nada el diestro, terminando con dos pinchazos, media estocada y dos intentos de descabello.

Los diestros Pastor y Amorós Chico son cogidos en Barcelona

Barcelona 8.—Seis toros de Gabriel González para Mariano Rodríguez, José Pastor y Amorós Chico. José Pastor y Amorós Chico fueron cogidos, y Mariano Rodríguez hubo de matar seis toros.

En otros plazas resultan heridos Pozo Cueto, Tato de Méjico y Contreras

En Madrid. Cogida de Pozo Cueto Madrid 8.—Con ganado de Julián Fernández y Algimiro Pérez Tabernero, se celebró la anunciada novillada.

Actuaron Alcalaño II, Cañil y Pozo Cueto. Alcalaño II estuvo bien en dos bichos.

Cañil, medroso y desentrenado. Pozo Cueto voluntarioso, pero desentrenado. Al dar un lance fué alcanzado y sufrió un varetazo.

En Tetuán Ganado de Zaballos para Charito, Palomín y Rabadán.

Charito se mostró voluntarioso. Palomín tuvo una actuación pésima y fué avisado en sus dos novillos.

Rabadán, bien en todo. En Barcelona. Cogida de Pastor y Amorós Chico Barcelona 8.—Seis toros de Gabriel González para Mariano Rodríguez, José Pastor y Amorós Chico.

José Pastor y Amorós Chico fueron cogidos, y Mariano Rodríguez hubo de matar seis toros.

En Ceuta Ceuta 8.—Con buena entrada se celebró una corrida, lidiándose ganado de Palha por Parrita, Bulnes y Tato de Méjico.

Parrita, bien. Bulnes, superior. Cortó una oreja. Tato de Méjico se clavó un estoque, produciéndose una herida grave en el muslo derecho.

En Oviedo Oviedo 8.—Torearon Miguélañes, Carnicerito de Méjico y Contreras. Miguélañes estuvo bien en dos bichos.

Carnicerito, mal en todo. Contreras, bien. Al banderillear resultó cogido, sufriendo una cornada en el vientre, de pronóstico grave.

En Utrera Utrera 8.—Actuaron Fortuna, Rayito y Angelillo de Triana, con ganado de Pérez de la Concha.

Fortuna estuvo bien en uno y valiente en otro. Rayito y Angelillo de Triana, regulares.

En Melilla Melilla 8.—Alternaron Fuentes Bertrano, Armillita Chico y Mérida.

Cae por un terraplén, lesionándose de gravedad

A la una y media de la madrugada de hoy ingresó en la Casa de Socorro el joven de 16 años Miguel Lániz Criado, al parecer accidentalmente de gravedad.

Los facultativos de guardia apreciaronle diferentes contusiones en ambas piernas y distensión ligamentosa en la rodilla derecha.

Según manifestaron unos familiares del herido que le acompañaban, Miguel sufrió las heridas al resbalar por un terraplén de considerable altura.

Como las lesiones que se produjeron al desgraciado joven fueran de gravedad, los médicos ordenaron su traslado al Hospital.

El hecho ocurrió en el vecino pueblo de Churriana.

Lea usted EL LIBERAL de Madrid

A PLENO PULMONI

Con el uso de los Comprimidos Profilácticos "RU", en casa, en la calle y donde se respiran atmósferas viciadas: Cines, Teatros, Cafés, etc., se liberará usted de Resfriados, Tos, Catarros, y de otras múltiples dolencias de las Vías respiratorias, porque destruyen en el acto los millones de microorganismos que a pleno pulmón respiramos en todo momento.

Caja pequeña: 0.40. Caja grande: 0.75. De venta: Farmacias Vda. Sueiro, J. Olivares, Casimiro Gómez Parada, Antonio Parera.

En Murcia Murcia 8.—Toros de Rincón para Marcial Lallanda, Barrera y Bienvenida.

Lallanda toreó con arte y decisión y fué aplaudido. Barrera estuvo superior en sus dos toros y cortó orejas.

Bienvenida, gustó. En Palma de Mallorca Palma de Mallorca 8.—Toros de Samuel Hermanos para Cañero, Manolo Martínez y Heriberto García.

Cañero tuvo una gran actuación y se le concedió una oreja. Manolo Martínez y Heriberto García, bien en todo.

P. del Castillo Segovia MÉDICO

Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6

RAYOS X Banco del Salón, 7 y 9

LA BOLSA

Madrid 8.—Interior, 92,25. Amortizable 5 por 100, 75,80. Amortizable 4 por 100, 72,00. Banco de España, 598,00. Tabacos, 233,50. Francos, 36,85. Libras esterlinas, 45,80. Dólares, 9,38. Liras, 00,00. Francos suizos, 182,00. Francos belgas, 000,00.

Información de provincias

En Bilbao, un suboficial de Infantería mata a un hijo suyo, de corta edad, y después se suicida

En Bilbao, un suboficial de Infantería mata a un hijo suyo, de corta edad, y después se suicida

En Bilbao, un suboficial de Infantería mata a un hijo suyo, de corta edad, y después se suicida

En Bilbao, un suboficial de Infantería mata a un hijo suyo, de corta edad, y después se suicida

En Bilbao, un suboficial de Infantería mata a un hijo suyo, de corta edad, y después se suicida

En Bilbao, un suboficial de Infantería mata a un hijo suyo, de corta edad, y después se suicida

En Bilbao, un suboficial de Infantería mata a un hijo suyo, de corta edad, y después se suicida

En Bilbao, un suboficial de Infantería mata a un hijo suyo, de corta edad, y después se suicida

En Bilbao, un suboficial de Infantería mata a un hijo suyo, de corta edad, y después se suicida

En Bilbao, un suboficial de Infantería mata a un hijo suyo, de corta edad, y después se suicida

En Bilbao, un suboficial de Infantería mata a un hijo suyo, de corta edad, y después se suicida

En Bilbao, un suboficial de Infantería mata a un hijo suyo, de corta edad, y después se suicida

En Bilbao, un suboficial de Infantería mata a un hijo suyo, de corta edad, y después se suicida

LA SITUACION EN LA ARGENTINA

Más detalles del movimiento revolucionario

Irigoyen está refugiado en un cuartel y ha firmado su dimisión. También dimite el vicepresidente. Uriburu ha formado nuevo Gobierno

La rendición del Gobierno. Los muertos y heridos se calculan en un millar

Buenos Aires 8.—Las tropas entradas por el Norte y Sur de la capital y en marcha sobre la Casa Rosada, fué la señal de la rendición del Gobierno.

La muchedumbre invadió el palacio del Gobierno y saqueó e incendió las oficinas y talleres de los diarios «La Epoca» y «La Calle», adictos a Irigoyen.

Se anuncia con carácter oficial que el número de muertos y heridos registrados durante la jornada del sábado se eleva a un millar.

Irigoyen, refugiado en un cuartel Buenos Aires 8.—El ministro de la Guerra ha ordenado telegráficamente que se deje en libertad a Irigoyen, el cual se encuentra refugiado en un cuartel del Plata.

El vicepresidente Martínez ha presentado la dimisión. El jefe del movimiento revolucionario, general Uriburu, ha decretado la Ley Marcial y ha declarado que asume el Poder en evitación de un desastre definitivo.

El nuevo Gobierno argentino Buenos Aires 8.—El jefe revolucionario general Uriburu ha constituido Gobierno bajo su presidencia, de la siguiente forma:

Vicepresidente, Enrique Santamarina. Interior, Matías Sánchez. Negocios Extranjeros, Ernesto Boch.

Hacienda, Enrique Pérez. Justicia, Padilla. Obras Públicas, Picó. Agricultura, Becarr Varela. Guerra, general Medina. Marina, contralmirante Bernald.

Más detalles del movimiento Buenos Aires 8.—Las tropas y la aviación han cooperado grandemente a la revolución, y a ellas se sumaron desde el primer momento los alumnos de la Escuela Militar, agentes de Policía y numerosos paisanos.

Cuatro mil soldados, seguidos de una enorme muchedumbre, marchó sobre el barrio de Palermo, al encyentador del primer regimiento de Infantería, que inmediatamente se puso del lado de los revolucionarios.

Un grupo de irigoyenistas, apostado en una esquina del Palacio del Congreso, dispararon contra los revolucionarios y éstos contestaron con fuego de ametralladora.

La Policía intentó cercar el edificio de «La Epoca» y disparó sobre los sublevados, con el propósito, no logrado, de apoderarse de las ametralladoras.

El vicepresidente Martínez se ve obligado a dimitir Buenos Aires 8.—El acto de la dimisión del vicepresidente de la República, Martínez, ha revestido caracteres dramáticos.

El general Uriburu se entrevistó con el vicepresidente, dándole cuenta del triunfo rotundo de la revolución, y le pidió su dimisión.

«Mátame, pero no dimitir», contestó Martínez. «No soy tan tonto que haga de usted un mártir», replicó Uriburu; pero vuestra dimisión es indispensable para evitar el derramamiento de sangre. Dimita usted, o será detenido.

Nota oficial del Ministerio de Hacienda Madrid 8.—El ministro de Hacienda ha facilitado una nota sobre la recaudación obtenida durante el mes de Agosto pasado.

Según los datos provisionales, lo recaudado por todos los conceptos en dicho mes asciende a pesetas 286.074.895, ofreciendo un aumento en comparación con lo del igual período del año anterior de 3.743.740 pesetas.

Lo recaudado en los ocho meses transcurridos del presente año suma la cantidad de 2.412.082.183 pesetas, de lo que resulta un aumento comparado con el igual período del pasado año de 32.567.745 pesetas.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación Madrid 8.—El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que ayer se había celebrado un mitin en Torrelavega, en el que tomó parte don Miguel de Unamuno, sin que ocurrieran incidentes.

También hizo referencia a lo del doctor Albiñana en Valladolid. El Consejo de la Economía. Lo que dice el ministro

Madrid 8.—El ministro de Economía, hablando con los informadores, dijo que había recibido numerosos telegramas de entidades que desean formar parte del Consejo de la Economía, y rogó a los periodistas que hicieran constar que no deben enviarle nuevas peticiones, porque oficialmente se abrirá una información de quince días a fin de que actúan, con la correspondiente documentación, los que se crean con derecho a figurar en dicho Consejo.

Los hijos de Primo de Rivera heridos en riña Madrid 8.—Los periódicos dan cuenta de que unos caballeros tuvieron un altercado con unos chófers, por negarse éstos a prestar determinados servicios.

En la Casa de Socorro recibieron asistencia facultativa Miguel y Fernando Primo de Rivera, Luis Velasco y Francisco Moya, un guardia de Seguridad y dos agentes, todos de lesiones leves.

Ante la puerta de la Comisaría del distrito se agolpó numeroso público. El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado de guardia.

Don Alfonso recibe en audiencia al señor Goicoechea, tratándolo de política interior. San Sebastián 8.—Hoy fué recibido en audiencia por el rey el ex ministro maurista señor Goicoechea.

Al salir del Palacio fué abordado por los periodistas, a los que manifestó que el sábado vio al rey en Bilbao, mostrándole el monarca deseos de conferenciar con él.

Por ello he venido hoy a esta ciudad, habiendo estado con don Alfonso cerca de tres cuartos de hora. «¿Han hablado ustedes de política?», preguntó un reportero.

«Claro está», contestó el señor Goicoechea.—habíendole expuesto al rey mi opinión acerca de la situación actual. «¿Habrá entonces en fecha próxima nuevo Gobierno?»

«Indudablemente, pero no tan pronto como creen algunos. Yo he aconsejado al monarca que en el nuevo Gobierno formen parte elementos catalanes. Sin querer profundizar más en el fondo de la conversación, el señor Goicoechea se despidió de los informadores.

LIBROS! LIBROS! Vendo de todas clases a mitad de precio Enorme Surtido NOVELAS - OBRAS DE TEXTO - DE HISTORIA Algunas novelas a 30 céntimos como Compro libros en buenas condiciones, especialmente los de texto y novelas Visítala en la librería J. LOPEZ MALLO Reyes Católicos, 105 (al lado de la Telefónica) LEA USTED TODOS LOS DIAS EL 'LIBERAL' DE MADRID

EN LA NUEVA PLAZA

LA PRIMERA DE OTOÑO

Seis novillos de Romualdo Jiménez, para Fuentes Bejarano, Paquito Rodríguez y Niño de la Alhambra

Se inaugura la temporada otoñal con esta novillada con picadores, en la Nueva Plaza, que fue un festejo aburridísimo e imposible, una completa bueyada, en la que el escaso público que concurrió se pasó la tarde emitiendo epítetos para la ganadería y dedicándole «recuerdos» a la Empresa.

En verdad que la cosa resultó mala en demasía, como verá el curioso lector.

Presidió don Joaquín Corral, aceptablemente.

Después del paseó hubo aplausos para Paquito Rodríguez, el de aquí.

Primero

Un cárdeno bragao, listón, que fue el primero y tenía el número 48.

Desde el comienzo de la lidia demostró francamente su mansedumbre. Veroniqueó Fuentes Bejarano, volviendo bien en un lance. A la salida de la 1.ª vara el manso quiso saltar la valla. Segunda pinchadura con descenso, saliendo suelto, y tercera, que puso Aldeano en la palcilla. En quites nada hubo de particular, a no ser que el Niño de la Alhambra abanicó a la «deshabitada» y tocó el pitón del mansete.

Un par bueno puso Rosalito, más medio, y dos medios malos Vargas: uno al aire y otro al toro.

Fuentes Bejarano, de morado y oro, cojeando un poquito se dirige al manso, que está huído y oliendo la arena, y le muletea con la derecha por bajo, no confiándose, excepto un pase con la izquierda. El diestro, bien sea porque no pueda, por resentirse de la lesión del brazo, o por otro motivo, se empeña en pasar por bajo, a pesar de que el bicho tiene la cabeza por el pavimento. Después de un desarme, y andando, atiza una entera arriba, que tiro enseñada.

Segundo

Negro, número 27, endeble y manso. Lo silva y lo protesta de salida reiteradamente el público. Veroniquea Paquito Rodríguez y se estira muy bien en tres lances y remate.

Salte suelto el manso de la primera pinchadura, derribando para irse, y Paquito le obliga para el incesante quite, dando dos vistosos lances de delantal.

Segunda pinchadura, y no se luce el de la Alhambra en el quite. Paquito da unos chicotazos para bajar la cabeza a la res. Tercera vara con quite de gorra de monosabio, y a otro tercio, que fue a cargo de Moreno de Granada y Gago, que pusieron dos medios pares el primero y uno regular el segundo. Paquito Rodríguez, de tabaco y oro, hace al manso la taena que requería, sujetándole con la pierna contraria. Un pase por bajo; dos altos buenos, y al ctar se le arranca, librándose bien Paco. Un buen pinchazo arriba, sin saltar, y después de dos capotazos de Gago, se le va la mano al espada al entrar muy bien, y queda bajo el estoque. Descabelló al quinto intento. Se pita al manso en el arrastre, y después hay palmas a Paquito por el muleteo.

Tercero

Otro negro, el número 80, es el tercero, manso por variar. Se embarrulla el Niño de la Alhambra lanceando y tiene que tomar un burladero a toda máquina.

Un refilonazo con desmonte y unos chicotazos del Alhambra para llevarlo al tercio. Unos buenos lances de Bejarano para ponerlo en suerte; segunda vara mala y dos superiores verónicas de Bejarano; tercera pinchadura con desmonte y sale solo. Paquito da una verónica buena.

Ramón Pintado clava un buen par, saliendo comprometido, y luego uno desigual. Galadí, a la media vuelta, otro par. Niño de la Alhambra, de verde y negro, tras de dejar un rato a ver si el bicho se iba al tercio con los peones, comienza citando de lejos y el público chillá. Se acerca y se queda en la cara en el primer pase, en vez de machetearle, el manso lo coje, y en el aire le da la cornada. Se lo llevan a la enfermería con un puntazo corrido de tres centímetros en la bolsa escrotal, lesión dolorosa, de pronóstico reservado.

Bejarano coje los aríos; pasa por la cara y da cuatro pinchazos sin saltar, uno perpendicular y descabelló a la primera.

Cuarto

No hay riego ni descanso y ya está en escena el cuarto, negro, número 26, endeblito, que sale corriendo lo suyo.

Lancea Fuentes Bejarano y se estira en tres verónicas y le aplauden el estronete.

Tres malas pinchaduras, saliendo suelto el igualmente manso.

Dos pares de Vargas, aceptable el primero, y uno regular de Rosalito.

Fuentes Bejarano da en tablas el ayudado de la muerte; sigue un alto, derecho, irguiéndose bien, y otro ayudado, completo. Dos con la izquierda, otro ayudado, y huviendo el bicho se cuela a Paquito. Sigue por altos, y después de un pinchazo sin saltar, atiza un volapé superior, llegando con la mano al pelo, y que tira enseñada. Muchas palmas y burlado desde el tercio.

Quinto

Negro, número 51... ¡y manso! Ovacian a Paquito en unas verónicas muy toreras y estilistas.

Luego da dos lances para bajar la cabeza, y el bicho huye. Así le pichan a la fuerza cuatro veces.

El bicho tira arrancadas que no le aguantan. Gago quiere sesgar y no le deja el bicho. Por fin, a la media vuelta, clava uno y luego medio par. Moreno uno desigual con salida comprometida. Una banderilla fue a un tendido.

Paquito Rodríguez se encuentra con «regalos», pero se encoragina y queda superior. Muletea muy cerca obligando al bicho, y aun da un rodillazo. El público le aplaude el valor. Sigue la faena estrechándose y sufre un desarme. Un pinchazo sin saltar, entrando con el toro humillado, y media superiorísima de verdad, en todo lo alto, atizada al hilo de tablas, y entrando muy en corto y por derecho. Se echa el bicho, se levanta persiguiendo a Gago y se echa de nuevo en definitiva. Ovación y merecida oreja a Paquito por el valor demostrado. Vuelta al ruedo y salida al tercio. Se pita al manso quinto, y sale el manso

Sexto

Este es una pareja de las nieves, berrendo en cárdeno, pequeñín, número 78, y el público pita largamente la insignificancia.

Bejarano da cuatro verónicas muy paradas y una rebolera superior. El público protesta la salida de los piñeros. Con sólo dos varas, quedando el pequeño mejor que sus cinco hermanos anteriores. Se pasa al segundo tercio y ante la exigencia del público.

Bejarano ha hecho un quite vistoso y ha torreado de delantal.

Un buen par de Galadí en el segundo tercio, más medio, y uno de Pintado, a la media vuelta, malo.

Se han frustrado los deseos de torrear a un chavilla que ha surgido espontáneo.

Fuentes Bejarano hace una lucida faena con la derecha, cerca. Hay ayudados, altos y molinetes, para media alta con algo de travesía; otro pinchazo sin saltar y otra media buena; un descabello a la tercera y se acabó la mansada.

RESUMEN

Bien a las claras expresó el público a la Empresa su protesta por el ganado. No hay derecho a un cartel así. Los de Romualdo Jiménez, sacados de erales, siempre han sido mansos declarados. No es cosa nueva, sino bien sabida. Y en cuanto a su insignificancia, véanse los pesos. El primero dió 210 kilos, igual que el tercero; el segundo, 181; el cuarto, 198; el quinto, 200 y la cabra sexta 156. Sin más comentarios.

Manuel Fuentes Bejarano vino sin duda a torrear en condiciones de inferioridad. Sin estar restablecido de su última cogida, se le notaba en la pierna lesionada y el brazo de la dislocación. Así y todo, le apreciamos que es un torero enterado, y que entra a matar verdad y siguiendo la escuela de su hermano Luis. Nos gustaría verle de nuevo en mejores condiciones.

Paquito Rodríguez está cada vez mejor. Después de su lucido debut en las cercanías de Madrid, y en el que toda la Prensa apreció que «allí había genes», nuestro público estaba deseando de verle. Y le convenimos por completo, pues con aquella mansada no se pudo hacer más que lo que realizó Paquito. Muy bien

Advertisement for 'SOLUCION PAUTAUERGER' medicine, showing an illustration of human lungs and text describing its benefits for respiratory ailments.

Advertisement for 'BOMBAS VALCARCE' machinery, featuring technical specifications, contact information for 'GASTANOS, ORTI Y GARRIDO', and details about various types of pumps and engines.

colocado toda la tarde, estuvo valentísimo y enterado de lo que las condiciones de los mansos requería; les hizo las faenas precisas, y al entrar a matar lo hizo siempre en corto y por derecho, demostrando su gran estilo de fácil estoqueador. Cuando lo permitían los mansetes, se adornó con capote y muleta lo posible.

De los subalternos, descollaron Gago, Ramón Pintado y Rosalito. Y del Niño de la Alhambra, cuya cogida lamentamos, sólo he de decir que el equivocarse en cómo había que torrear al de las arrancadas le costó la lesión que sufre, y que pudo tener peores consecuencias.

Y para final: yo creo que a la Empresa no le habrán quedado ganas de dar más ganado de Romualdo. Si no, ya sabe aquello de «la penitencia está en el pecado»...

El Bachiller Canta-Claro

Advertisement for 'CONSULTA ESPECIAL' for eye diseases, listing 'Guillermo Sánchez Aguilera' as the specialist and providing contact details at the University Plaza.

LOS INCENDIOS EN EL CAMPO

Un siniestro casual

El 2 del corriente se declaró un incendio en el sitio conocido por «Alcornocal», término de Lújar, en finca propiedad de la condesa de Cifuentes.

Se propagó el fuego, a causa del fuerte viento reinante, a otra finca colindante—ya en término de Mortril—, también plantada de alcornoques y monte bajo, propiedad del vecino de Granada don Fernando Aravaca, y que tiene en arrendamiento José Moreno Cabrera.

Acudieron las autoridades y vecinos y procedieron a los trabajos de extinción.

El primero en advertir el fuego resultó ser el guarda Nicolás Alonso, que al percibirse de ello hizo dos disparos de arma de fuego para llamar la atención en Lújar, que está cercano.

En la primera de las citadas fincas habían ardiendo unas treinta fanegas de monte bajo y alcornoques, siendo aproximadamente las pérdidas de 600 pesetas, y en la segunda, unas veinte fanegas de terreno de monte bajo y alcornoques, calculándose las pérdidas en 250 pesetas.

El incendio fué casual.

Advertisement for 'Licenciados del Ejército' (Military Officers), listing vacancies and providing contact information for the recruitment office in Granada.

DENUNCIA ENTRE HERMANOS

Del cortijo «Daimur Bajo», término de Pinos Puente, han hurtado 1.500 arrobas de paja, según denuncia a la Guardia civil Miguel Ayala Nieto.

Practicó diligencias la Benemérita y vino en conocimiento de que dicha paja la había vendido el hermano del denunciante, Antonio Ayala, al vecino de Granada José Siles García, en 300 pesetas.

Manifestó el Antonio Ayala que la mencionada paja le pertenecía a él y no a su hermano Manuel.

El Juzgado aclarará este asunto.

El día de la Virgen de Gracia

POCAS FIESTAS Y MUCHOS TRUENOS

A pesar de las exhortaciones de varios vecinos, otro año es este en que no se celebran, con la solemnidad de los anteriores, los festejos que en estas ferias de Septiembre se acostumbran en los más populares barrios.

Y así, en el de Gracia, apenas si una feria (que durante el día deslucieron las tormentas) y la acostumbrada función en la Iglesia del Seminario, a la que, como en años anteriores, asistió una comisión de la Real Maestría de Caballería, han sido en el presente las conmemoraciones que se le han hecho a la festividad de ayer.

A medio día comenzaron las nubes y los truenos a anunciar que se repetía la tormenta del domingo, y así fué a eso de las tres de la tarde, y después a las cinco, pero en mucha mayor cantidad, y transformándose las calles en ríos.

Por las Calderías, por la calle Real de Cartuja, y, en general, por todos los sitios donde había pronunciado declive, la ciudad vióse inundada, con lo que el servicio de limpieza tuvo algo más que hacer que de ordinario.

Quedó limpio el ambiente y refrescado algo, haciendo pensar a los precavidos en que el verano ha terminado y en que estas avanzadas del Otoño son el toque de atención para ir preparando la ropa de invierno.

JOSÉ SÁNCHEZ JOFRE

Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta. Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina. Calle de San Matías, 16-18, piso primero.

Horas de consulta: 11 a 12 y de 3 a 5

SUCESOS DE AYER

¡Cuidad de los niños!

En el pretil existente en la cuesta de Rodrigo del Campo se hallaba ayer subido el niño de once años José Rufino Fernández.

Debido a un mal movimiento, la infeliz criatura cayó al suelo, hiriéndose.

Conducido a la Casa de Socorro, le fué apreciada la fractura del hueso izquierdo, herida que los facultativos calificaron de pronóstico reservado.

Heridos casuales

En la Casa de Socorro ingresó José Gómez Moreno, de 27 años, con una herida incisa en el pie izquierdo, y José Hermoso Castillo, de cuatro años, con una contusión en la cola de la ceja izquierda.

Los lesionados produjéronse las heridas casualmente en sus respectivos domicilios.

Las buenas relaciones entre vecinos

Por cuestiones baladíes riñeron ayer en la plaza Larga Manuel García Sola y Rafael Márquez Sánchez, acometiendo el primero a su contrincante con un cuchillo, produciéndole lesiones leves, de las que fué asistido en el Hospital.

Caído de una higuera

En el mismo Centro benéfico que el anterior fué asistido el joven Antonio Puertas Rodríguez de fuertes contusiones en la región dorsal y probable fractura de costillas, lesiones que se las produjo al caerse de una higuera, en la calle de la Tiña.

¡Desde luego, es un mal «Tío»

Así debió exclamar en la Comisaría, ante el agente de guardia, Clemente López Pérez, domiciliado en el camino de Púlianas, Cortijo de las Cruces, al denunciar, en nombre de Baldomero Valenzuela, que de lugar denominado Pago de las Naguas habíale sustraído a este último dos montones de remolacha, en cantidad aproximada de una tonelada, sospechando fuese el autor del hurto un sujeto apodado el «Tito».

Clemente valoró las dulces hortalizas en 95 pesetas.

Sección judicial

Señalamientos para el día 9

Sala de vacaciones.—Causa del Juzgado del Campillo, contra Miguel Sánchez, por el delito de hurto; ponente, señor Romero; abogado, señor Sánchez-Chacón; procurador, señor Herrera; secretario, señor Pardo.

Otra del Juzgado del Campillo, contra José Ramírez, por hurto; ponente, señor Morell; abogado, señor Valencia; procurador, señor Donnet; secretario, señor Pardo.

Sentencia

En la causa procedente del Juzgado de Baza, seguida por el delito de corrupción de menores, contra María Matirio Simón, se ha dictado sentencia absolutoria.

Entrada de una causa

En la secretaría de Gobierno habiendo entrada hoy el pleito procedente del Juzgado de Marbella, se guido a instancia de don José Bafranco Merlo contra doña María Pacheco Araz y otros, sobre reclamación de cantidad.

Asociación de Antiguos Alumnos de la Facultad de Medicina de Granada

Reunido el Comité de la Asociación de Antiguos Alumnos de la Facultad de Medicina de Granada, ha acordado conceder un premio en metálico, equivalente al importe de los derechos de expedición de un título de licenciado, premio que se adjudicará entre los alumnos que hayan finalizado sus estudios durante el curso de 1929-30 en la Facultad granadina.

Las condiciones que se exigirán son las siguientes:

Primero.—Justificar mediante la presentación de la correspondiente hoja de estudios tener aprobadas las asignaturas que constituyen el sexto grupo de la carrera en la Facultad granadina.

Segundo.—Tener solicitado con anterioridad al día 1.º de octubre del próximo Octubre su ingreso como miembro de la Asociación de Antiguos Alumnos de la Facultad de Medicina de Granada.

Tercero.—Los ejercicios se celebrarán el día 1.º de Octubre y consistirán en la exploración de un enfermo, con exposición de su historia clínica y razonamiento del juicio diagnóstico y terapéutico.

Cuarto.—Se considerarán como méritos preferentes el acreditar pobreza, el haber hecho los ejercicios de licenciatura y el haber cursado el mayor número de asignaturas como alumno de la Facultad granadina.

Quinto.—Cuantos deseen concursar al mencionado premio podrán solicitarlo hasta el día 30 del corriente inclusive, del secretario del Comité, doctor don Antonio J. Torres López, Gran Vía, 36, principal.

DE HACIENDA

Pagos para el día 9

Al administrador de la Prisión provincial, al jefe de Seguridad, don Juan Maldonado, don José Carrillo, don Cristóbal Romero, don Juan Pérez Moya, doña Antonia Ruiz, doña Teresa Rivas, don Francisco Jiménez, doña Concepción Díaz Pozas, don Ramón Gómez García, don Luis López Zayas, don Emilio Jofre, don Gregorio Fernández, doña Julia Martínez, don Antonio Quiros, don Rafael Martínez, don José Fiestas, don Miguel Marfil, doña Catalina Martínez, don José González Jiménez, al alcalde Caniles, don Diego Pallarés, doña Tomasa Pérez, don Francisco López Atienza, don Melchor Ramos, don Antonio Fernández y Fernández, don Juan María Parejo, don Francisco Espadaola, doña Presentación Ortiz, don Francisco García Sánchez, don Manuel Medina Olmos, don Gabriel García, al jefe de Vigilancia y al habilitado de dicho cuerpo.

Detenidos

La Guardia civil de Gor ha detenido a los vecinos Luis Moreno Sánchez, Ramón Ibáñez y Francisco Gavarrón, para que sufran arresto en defecto al pago de una multa impuesta por cortar maderas en montes del Estado.

En Gorafe ha sido detenido Antonio Sánchez Carmona, por tenencia de armas sin licencia y haber amenazado a Mariano, Rosa, Angeles y Antonia Sánchez Fernández, por antiguos resentimientos con motivo de noviazgos.

Los autos y los borrachos

Comunica la Guardia civil de Santafé, que el vecino Manuel Jiménez Pelandrés, encontrándose embriagado, salió del cortijo «Magleno» y lo hizo con tan mala fortuna, que fué alcanzado por un automóvil que cruzaba la carretera en dirección a Granada, resultando con una herida en la cabeza de pronóstico reservado. El chófer se dió a la fuga.

Un robo

Antonio Jiménez Daza denunció a la Guardia civil de Las Mozas (Tocón), que estando como vendedor ambulante en la feria, al regresar a su domicilio de Ríofrío, notó le faltaban ropas y efectos, ignorando los autores del robo, aunque sospechaba de dos sujetos que habían estado por allí merodeando.

Practicó averiguaciones la Benemérita y ha detenido a Francisco García Montoro (a) «Chorizo» y a Manuel Moreno Cuebas (a) «Calecos», por sospechar sean los autores del hecho.

Luchan y uno resulta herido

El guarda yegüero del cortijo «Togio», propiedad de don José y don Bernardo Marín, en Santafé, custodiando ganado dividió dos hombres, a los que salió al encuentro, y sospechando querían robar las caballerías, luchó con ellos. Resultando el referido yegüero José Martínez Salvatierra con varias heridas graves en el cuerpo, producidas a palos.

Los desconocidos se dieron a la fuga, y parecían ser gitanos. Hicieron varios disparos cuando pretendieron llevarse el ganado.

Posteriormente la Guardia civil ha detenido al gitano Juan García Rico, cuatrero profesional, sobre el que recaen sospechas.

Dicho individuo estaba en unión de otro en las alamedas, y pretendían ocultarse al ver a la Guardia civil, huyendo el compañero, que aún no ha sido habido.

Hurto de una caballería y de un chaleco

A la Guardia civil de Otura denunció el vecino de Lentegí Antonio Arellano Guerrero, que le habían hurtado una caballería.

También José Ruiz Jerónimo ha denunciado a la dicha Benemérita que le han hurtado un chaleco con reloj y cadena y unas alpagatas.

Se supone que un malhechor apodado «El Chorizo» sea el autor de estos hechos.

EL DEFENSOR DE GRANADA es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia

La Guardia civil descubre un matadero, incautándose de 31 piezas carnicadas y deteniendo a los autores

El administrador de Consumos don José Zubeldia Martín había tenido conocimiento de la existencia de un matadero clandestino, donde se carnicaban diariamente reses y luego eran introducidas en la capital para su venta en los mercados públicos.

Puesto el hecho en conocimiento de la Guardia civil, el cabo señor Morcillo y el guardia señor Hildio comenzaron a practicar diligencias, en la madrugada del domingo, sorprendiendo frente a los mercados al automóvil de esta matrícula número 2.074 completamente ocupado por reses de ganado lanar carnicadas y sin el sello de la inspección sanitaria.

Detenido el chófer Antonio María Guerrero Sánchez, manifestó que venía practicando ese servicio desde el día primero del actual mes, a las órdenes de un hijo de Francisco (a) el «Seco», quien le pagaba de 25 a 50 pesetas por viaje.

Agregó que las órdenes que tenía eran de que al pasar por el felato del Puente Verde apagase los faros y no hiciese caso a los guardas, como así lo efectuó en cinco viajes.

Decomisadas las reses carnicadas y por las referencias del chófer, se dirigió la Guardia civil a la Huerta del Orador, sitio conocido por el Barranco del Canalillo, donde habitaba la viuda Antonia Ortiz Castro, y requerida expresó que había alquilado parte de la vivienda a un individuo conocido por el Tobalo, para que guardase allí el ganado, habiendo estado después ausente, y que al regresar y tener conocimiento de que allí se mataban reses, le llamó la atención al indicado individuo, quien le ofreció una cantidad para que ocultase el hecho.

Los guardias procedieron a la detención de la mencionada mujer, así como de Antonio Guerrero Sánchez y Francisco Sánchez, ingresándolos a disposición del Juzgado del Campillo.

Advertisement for 'INGENIEROS DE CAMINOS INDUSTRIALES' and 'ACADEMIA KRAHE' with contact information for Madrid.

Exámenes en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

Los alumnos que hayan solicitado el examen de ingreso en la actual convocatoria de Agosto podrán presentarse en el expresado Centro el día 16 del actual, a las nueve de la mañana, para verificar los ejercicios correspondientes.

Los exámenes de asignaturas comenzarán por el orden de prelación de enseñanzas el día 17, a las nueve de la mañana.

J. CAZORLA ROMERO

MÉDICO ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis. Consulta de 3 a 5. Espacial para empleados y Comercio, de 2 a 3. Plaza de la Universidad, núm. 4.

PERDIDA

en el Purche, de un perro Sette, colorado, lanudo, atiendo por «Molke». Quien lo presente en la fábrica de Mármoles y Minerales de Sierra Nevada, se le gratificará espléndidamente.

CONFESIONARIO

La finada era un modelo de virtudes; esposa y madre amantísima; del hogar hizo un culto, y por sus excelentes cualidades gozaba de la consideración y el respeto de todos.

El funeral por el eterno descanso de su alma, celebrado a las once de la mañana de ayer en la iglesia de Santa Escolástica, constituyó sentidísima manifestación de duelo.

Damos nuestro más sentido pésame a los familiares de la virtuosa dama, muy en especial a su viuda y a su hijo don Bernabé, y les deseamos la necesaria resignación para poder sobrellevar tan dolorosa pérdida.

También está siendo muy sentida la muerte de la apreciable señora doña Trinidad Carrera Mata, que ha bajado al sepulcro, dejando sumido en el mayor desconuelo un hogar piadoso y cristiano.

La numerosa doliente está recibiendo muchos testimonios de pesar, a los que unimos el nuestro muy sincero.

Falleció el 30 del pasado Agosto don Mariano Romero Avila, del comercio de esta plaza, bondadoso señor que dedicó toda una vida al trabajo, y que gozó por sus inestimables cualidades y exquisitas dotes personales del aprecio y cariño de sus conculdadanos.

Ayer mañana se celebró en el Sagrario una solemne misa de Requiem por el eterno descanso de su alma, religioso acto que estuvo muy concurrido.

Nuestro pésame a la apenada familia.

Conflicto solucionado

En calle de Reyes Católicos, número 26, en la Camisería Madrid, se terminan los preparativos para montar una sección de alta sastrería a la medida, viniendo esto a solucionar lo que en Granada era un problema.

Según nuestras noticias, el estilo de corte de esta Casa será de lo más correcto.

Large advertisement for 'Casa LEYVA' featuring various types of seeds (maize, rapeseed, alfalfa) and agricultural products, with contact information for 'JUAN LEYVA' in Granada.

SUCESOS LOCALES

Riñas, atropellos, escándalos y otras menudencias

Perrerías y otros excesos

El domingo fueron tres las víctimas propiciatorias de los «chuchos».

Las delicias de los coches

El domingo fué atropellada por un automóvil, propiedad de D. Balduino Martín, la niña Josefa Capilla García, que resultó con erosiones en la nariz y una herida contusa en el labio superior.

Los «Petacas» le dan tabaquillo

El domingo se empeñaron los hermanos Francisco y José Muñoz Remacho (a) los «Petacas», en darle tabaquillo a su convecino Antonio Sánchez Torreblanca.

Tira un bollo y se busca otro

Por sentirse generoso y arrojar un bollo al ruedo, durante la corrida celebrada el domingo, fué detenido José Castillo Sánchez.

Funesto desenlace

A las siete de la mañana de hoy dejó de existir en el hospital de San Juan de Dios, donde se hallaba encamado, Miguel Espinosa Zurita.

Palabras textuales que, en medio de su «cogorza», lanzaba a voz en cuello el ciudadano Juan Miguel Correa Mena cuando le conducían el domingo a la Comisaría.

Acclaremos el hecho. El susodicho ciudadano Correa ha venido leyendo en los papeles que iba a desaparecer la censura y, claro está, el hombre creyó que se trataba de dar libertad para ajumarse cómo y cuando le viniera en gana y despotricar a su gusto.

En esa situación, un guardia municipal y un somatenista—todavía los hay—le llevaron a la Comisaría.

produciendo en Correa este hecho el natural desencanto y pronuncian las mencionadas frases.

Atropellados por los carros

En la Casa de Socorro recibieron asistencia facultativa el domingo Rafael Sola Tovar, de traumatismo en la pierna izquierda y tórax al recibir un golpe de un carro de su propiedad.

Las hay que son fieras

Cualquiera es el valiente que se pone al alcance de Antonia Rodríguez, portera, y ya está definida la especie, de un carmen de la Alhambra.

Heridos casuales

En los centros benéficos prestaron el domingo asistencia por lesiones casuales a los siguientes: Antonio Iglesias Puertas, de una herida incisa en el pie derecho.

Manuel Martínez González, de contusiones y hematoma en el ojo derecho.

Rosario Arbol Navarro, de erosiones en diferentes partes del cuerpo y una herida con desgarró en el brazo derecho.

IDENTIFICACION

En las paredes laterales de este neumático V. se encuentra una silueta plateada de las dos águilas (Double Eagle) marca mundial de calidad superior y valor, símbolo de una unión de Goodyear con la experiencia reflexiva y progreso juvenil que ha dado por resultado el neumático de los neumáticos.



Campeones del recorrido DOUBLE EAGLE

Es tal la fabricación y dibujo de este nuevo neumático DOUBLE EAGLE, que ninguna de las molestias que generalmente ocurren con los neumáticos deberán experimentarse con este.

Con él no deberá V. tener casi nunca un pinchazo.

Con él no deberá V. casi nunca tener un reventón u otra avería semejante. Hay 1000 probabilidades contra 1, de que esto no ocurra.

Goodyear ha fabricado para el Neumático Double Eagle una Cámara Double Eagle igualmente superior y duradera



Cia. Española de Neumáticos y Caucho Goodyear S. A.—Fortuny, 1. Málaga

ARMADURAS AEG EXTERIOR Y TALLERES. Validez hasta 31 Julio 1931. 2% extra contra este recorte.



Rendimiento máximo y funcionamiento irreprochable sólo lo consigue el automovilista si elige la Bujía Bosch apropiada a su motor.

Vino bueno y barato

Probarlo y os convenceréis. El mejor vino y más barato lo expende Manuel García. Fábrica Vieja, 7.

Aviso. Importante a los veraneantes

LA IMPERIAL participa a su distinguida clientela y público en general, que si para el próximo día 12, Dulce Nombre de María, tienen que hacer algún obsequio.

CURACION de las HERNIAS

La QUEBRADURA vencida con los Compresores «SALUS» Quebrados

Si sois víctimas de esta horrible enfermedad, no queráis serlo también del mercantilismo y mala fe de los que os ofrecen armatostes que sólo son instrumentos de tortura

El reputado herniólogo de Barcelona, Sr. Pérez Ruiz, estará en Granada y en el Hotel Suizo el viernes 12 de Septiembre, donde recibirá personalmente a todos, hombres, mujeres y niños que estén herniados, usen o no aparatos, estén o no operados, y quieran curarse con el maravilloso y científico Compresor «SALUS».

Tres únicos precios: Garantía de devolución al no dar resultado. Consulta absolutamente gratis: Grandes plazos para pagarlos.

Una consulta al Sr. Pérez Ruiz, significa la adopción definitiva del Compresor «SALUS». Se convencerá de que lo más seguro, práctico y económico, es el uso del Compresor «SALUS».

«SALUS» confort, 75 ptas. (tres meses plazo) - «SALUS» perfet, 150 ptas. (cuatro meses plazo) - «SALUS» supremo, 300 ptas. (seis meses plazo)

Sin peso; sin tirantes de entrepiernas, sin presiones, adaptación instantánea, compresor automático, acoplamiento invisible, cómodo y eficaz en todos los casos.

¡No un aparato más! ¡«SALUS» el mejor!

Herniados Si queréis recuperar vuestra salud, acudid todos a visitar al Sr. Pérez Ruiz, que recibirá personalmente (nada de representantes ni colaboradores) en:

Granada, únicamente el viernes 12 de Septiembre en el Hotel Suizo; en Málaga, el sábado 13, en el Hotel Alhambra.

Especialidad en Cinturones y Fajas abdominales, desde 50 pesetas Despacho: Marqués del Duero, 102 bis. -:- BARCELONA

URINARIAS LO MAS EFICAZ, COMO RAPIDO, RESERVADO Y ECONOMICO. Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la blenorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias.

Adquiera el lubricante más perfecto: «Aiglon AUTO-OIL»

LA PIPERAZINA MIDY es el disolvente más poderoso del ácido úrico. Limitada con frecuencia, pero jamás igualada. ARTRITISMO - GOTA - REUMATISMO

EXIJA EL VERDADERO Jarabe del Prof. Ernesto PAGLIANO (De Nápoles) Líquido - Polvos - Comprimidos Remedio infalible de fama mundial contra las enfermedades del Hígado, Bilis, Intestinos, Estómago y Sangre.

OID AMERICA...! En cualquier punto en que os encontréis, el Receptor PHILIPS de onda extra-corta modelo 2802, reproduce las noticias de todo el mundo... la música de los más lejanos países. Gracias a este aparato prodigioso las notas del verdadero jazz americano, resuenan alegremente en vuestro hogar...

CALZADOS ALHAMBRA - ZACATIN, 11 En este establecimiento encontrará el público lo que desee, tanto en Señora como para Caballero y Niños. Vendemos más barato que ninguna otra casa. Nuestros precios son de constante realización; ahorraréis dinero haciendo vuestras compras en CALZADOS ALHAMBRA. Zacatín, 11. Granada La casa NICOLAS AGUADO avisa a su clientela que ha trasladado sus almacenes de coloniales a la Avenida de Alfonso XIII, número 81, donde, además, ha instalado un espléndido establecimiento de ultramarinos para la venta al detall con un completo surtido en todos los artículos del ramo. Teléfono 2312.